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nire sbalzat i di qua e di là senza alcun be-
neficio e senza alcuna difesa . 

La differenza f ra quello che ha detto 
l 'onorevole sotto-segretario di Stato e quello 
che dico io è sostanziale, perchè non è 
esatto che lo Stato non abbia nul la a che 
vedere in queste macchine, e che f ra lo Stato 
e chi esercisce queste macchine vi siano 
delle condizioni che, mentre favoriscono il 
commercio, abbandonino completamente il 
lavoro ed i lavorator i . 

Io quindi , se al tro non mi di rà l'onore-
vole sotto-segretario di Stato, non sono so-
disfa t to della sua risposta, ed anzi dichiaro 
che t rasformerò l ' interrogazione in interpel-
lanza, coll ' intenzione di produrre prove e 
documenti ta l i da far riconoscere la neces-
sità di provvedere a quest i operai che, sia 
pure indi re t tamente , prestano servizio allo 
Stato. 

Presidente. Segue l ' in terrogazione dell 'ono-
revole Brun ia l t i al minis t ro del l ' in terno « sul-
l 'u l t ima circolare emanata sul t raspor to delle 
polveri piriche, specialmente in ordine alla 
campagna g rand in i fuga . » 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole sot to-segretar io di Stato per l ' interno. 

Ronchetti, sottosegretario di Stato per Vinternò. 
Io non so se l 'onorevole Brun ia l t i in tenda 
al ludere alla circolare del 1° maggio 1900, 
od alla recente circolare del 6 apr i le 1901. 

Brunialti. A quest 'u l t ima. 
Ronchetti, sotto-segretario di Stato per Vinterno. 

Questa circolare discipl ina il t rasporto delle 
polveri piriche, della d inami te e di a l t r i 
esplodenti tenendo conto delle modal i tà del 
t rasporto, se per' mezzo di carr i o a soma. 
Ora io non credo che ta le circolare possa in 
nessun modo danneggiare la campagna gran-
d in i fuga , poiché l 'onorevole in ter rogante si 
occupa della circolare nei suoi effetti verso 
l ' a r t ig l ier ia pacifica contro la grandine . Di-
fa t t i io r ichiamo anzi tu t to l 'a t tenzione del-
l 'onorevole Brunia l t i su questa circostanza, 
che le disposizioni della circolare non sono 
imperat ive , ma dimostrat ive, e possono essere 
accolte o meno dai p re fe t t i i qual i le a t tuano 
tenendo conto delle circostanze nel le quali 
avviene il t rasporto degli esplosivi, della loro 
quant i t à e qual i tà . Nella nota accompagna-
toria della circolare spedi la ai prefe t t i ram-
mentandosi che ad essi è devoluta per legge 
la facoltà del ri lascio ai p r iva t i delle licenze 
per il t raspor tò degli esplodenti con quelle 

prescrizioni che si r i tengano necessarie, si 
aggiunge che il Ministero ha voluto colla 
circolare che inviava r iassumere le norme 
pr inc ipa l i che possono essere prescr i t te in 
caso di t raspor to . 

E la nota cont inua di questo tenore : 
« Mentre qui di seguito si r iportano, avver to 
che non s ' intende di imporne l 'osservanza in 
modo assoluto e tassat ivo e che resta invece 
rimesso al prudente discernimento delle Signo-
rie Loro di fa rne l 'applicazione, a seconda dei 
casi, t enu to conto pr inc ipa lmente della quan-
t i tà e qual i tà degli esplosivi da t raspor tare 
e delle var ie circostanze di tempo e di luogo 
in cui il t rasporto deve essere effettuato. » 

Con queste is t ruzioni è evidente che non 
si può presumere che i prefe t t i con l ' appl i -
cazione delle prescrizioni date dal minis t ro 
del l ' in terno abbiano a ledere in nessun modo 
gli interessi di coloro che hanno delle sta 
zioni di cannoni contro la grandine . 

R i tenu te queste circostanze, credo che 
l 'onorevole in ter rogante possa essere sodi-
sfatto, perchè certo egli non può supporre 
che il Ministero del l ' in terno abbia voluto in 
alcun modo fer ire interessi che recentemente, 
d'accordo col Ministero di agr icol tura e com-
mercio, ha voluto tu te lare . 

Di fa t t i noi abbiamo già dichiarato alla 
Camera che col regolamento per l 'appl ica-
zione della legge intorno ai .Consorzi gran-
d in i fugh i noi in tendiamo di modificare le 
disposizioni ora v igen t i intorno alla quant i t à 
e modal i tà di deposito delle polveri p i r iche, 
dest inate al servizio di quei consorzi, per 
agevolarne l 'azione. 

La circolare del 6 apri le non può quindi 
aver avuto per iscopo di creare ostacoli al 
serio ed efficace funzionamento di quest i 
Consorzi: ai s ignori prefe t t i p iut tosto l ' in-
te rpre ta r la ed appl icar la di caso in caso con 
giusto criterio. 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Brunia l t i per dichiarare se sia o no so-
disfat to delie r isposte avute dall 'onorevole 
sotto-segretario di Stato per l ' interno. 

Brunialti Io r ingrazio l 'onorevole sotto-se^ 
gretar io di Stato delle sue spiegazioni. Non 
era cer tamente nel l 'animo mio di censurare 
le disposizioni dalla circolare r ichiamate in 
vigore, e che riconosco assolutamente neces-
sarie per ragioni di pubbl ica sicurezza: se. 
nonché è certo che qualche autor i tà di pub-
blica sicurezza ha letto il testo della cir-
colare, ma evidentemente non ha letto il 


